事业单位岗位设置管理政策问答
一、事业单位岗位与岗位设置

1.事业单位岗位设置所称的岗位是什么?

答：岗位是指事业单位根据其社会功能、职责任务和工作需要设置的工作岗位，应具有明确的岗位名称、职责任务、工作标准和任职条件。

2.事业单位为什么要进行岗位设置?

答：具体来说有三个方面：(1)推行聘用制度的需要。科学设岗是推行聘用制度的前提和基础，推行聘用制度需要岗位管理方面的政策配套；(2)建立健全事业单位岗位管理制度的需要。岗位设置是岗位管理的重要环节，是顺利实施岗位管理，实现事业单位人员由身份管理向岗位管理转变的前提和基础；(3)事业单位收入分配制度改革的迫切需要。收入分配改革实行岗位绩效工资，将岗位作为确定工资的主要因素，这就迫切需要制定岗位设置管理规定，为实施收入分配制度改革提供依据和基础。

3.事业单位岗位设置的原则是什么?

答：事业单位要按照科学合理、精简效能的原则进行岗位设置，坚持按需设岗、竞聘上岗、按岗聘用、合同管理。

4.事业单位的设岗基数怎么确定？

空编或满编单位，以编制数为设岗基数，超编单位本次可暂以在册的正式工作人员为基数进行设岗。

二、事业单位岗位类别和等级

5.事业单位岗位分哪几类?

答：事业单位岗位分为管理岗位、专业技术岗位和工勤技能岗位三种类别。

6.事业单位管理岗位、专业技术岗位、工勤技能岗位通用的岗位等级是如何划分的?

答：根据岗位性质、职责任务和任职条件，对事业单位管理岗位、专业技术岗位、工勤技能岗位分别划分通用的岗位等级。

7.什么是管理岗位?管理岗位包括多少个等级的岗位?

答：管理岗位指担负领导职责或管理任务的工作岗位。我市管理岗位分为8个等级，即三至十级职员。

8.管理岗位设置的原则是什么?

答：管理岗位的设置要立足于增强单位运转效能、提高工作效率、提升管理水平。

9.我市现行的管理职务如何对应管理岗位的不同等级岗位?

答：事业单位现行的厅级正职、厅级副职、处级正职、处级副职、科级正职、科级副职、科员、办事员依次分别对应管理岗位三到十级职员岗位。

10.什么是专业技术岗位?专业技术岗位包括多少个等级的岗位?

答：专业技术岗位指从事专业技术工作，具有相应专业技术水平和能力要求的工作岗位。专业技术岗位分为13个等级。

11.专业技术岗位设置的原则是什么?

答：专业技术岗位的设置要立足于社会公益事业的发展与专业要求，符合专业技术工作的规律和特点。

12.专业技术岗位分为哪三个层级的岗位?各层级岗位包括哪些等级的岗位?

答：专业技术岗位分为l3个等级，包括高级岗位、中级岗位和初级岗位。其中：高级岗位分7个等级，即一至七级；中级岗位分3个等级，即八至十级；初级岗位分3个等级，即十一至十三级。

13.高级专业技术职务区分正副高的高级岗位分别包括哪些等级的岗位?

答：高级专业技术职务正高级的岗位包括一至四级，副高级的岗位包括五至七级。

14.高级专业技术职务不区分正副高的高级岗位如何确定所包含岗位的等级?

答：高级专业技术职务不区分正副高的，暂按现行专业技术职务有关规定执行。

15.什么是工勤技能岗位?工勤技能岗位分为哪两种岗位?各包括多少个等级的岗位?

 答：工勤技能岗位指承担技能操作和维护、后勤保障、服务等职责的工作岗位。工勤技能岗位包括技术工岗位和普通工岗位，其中技术工岗位分为5个等级，即一至五级。普通工岗位不分等级。

16.工勤技能岗位设置的原则是什么?

答：工勤技能岗位的设置要立足于提高操作维护技能，提升服务水平，满足单位业务工作的实际需要。

17.现行的工人技术等级考核如何对应工勤技能岗位的不同等级岗位?

答：事业单位中的高级技师、技师、高级工、中级工、初级工，依次分别对应一至五级工勤技能岗位。

三、事业单位岗位结构比例及最高等级控制

18.什么是岗位结构比例?岗位结构比例分哪两类?

答：岗位结构比例是岗位之间的比例关系，也是不同岗位占岗位总量比例的一种表示方法。岗位结构比例有两类，一是岗位类别的结构比例，二是岗位等级的结构比例。
19.为什么要对事业单位岗位进行结构比例控制?

答：首先事业单位要完成本身所承担的社会功能、职责任务，需要有合理的组织结构，优化的工作人员配置，这需要有合理的岗位结构比例。同时，对事业单位岗位进行结构比例控制，有利于事业单位工作人员的成长，构建合理的发展阶梯。另外，合理的结构比例也是事业单位工作人员收入分配制度改革对工资总额控制的要求。

20.确定不同类型事业单位的管理岗位、专业技术岗位、工勤技能岗位间的岗位结构比例的原则是什么?

答：根据事业单位的社会功能、职责任务、工作性质和人员结构特点等因素，综合确定事业单位管理岗位、专业技术岗位、工勤技能岗位总量的结构比例。

21.对主要以专业技术提供社会公益服务的事业单位，三类岗位的结构比例控制标准是什么?

答：主要以专业技术提供社会公益服务的事业单位，应保证专业技术岗位占主体，一般不低于单位岗位总量的70％。管理岗位、工勤技能岗位应保持相对合理的结构比例。

22.对主要承担社会事务管理职责的事业单位，三类岗位的结构比例控制标准是什么?

答：主要承担社会事务管理职责的事业单位，应保证管理岗位占主体，一般应占单位岗位总量的50％以上。专业技术岗位、工勤技能岗位应保持相对合理的结构比例。

23.对主要承担技能操作维护、服务保障等职责的事业单位，三类岗位的结构比例控制标准是什么?

答：主要承担技能操作维护、服务保障等职责的事业单位，应保证工勤技能岗位占主体，一般应占单位岗位总量的50％以上。管理岗位、专业技术岗位应保持相对合理的结构比例。

24.对事业单位实现社会化服务的一般性劳务工作，是否设置工勤技能岗位?

答：鼓励事业单位后勤服务社会化，已经实现社会化服务的一般性劳务工作，不再设置相应的工勤技能岗位。

25.什么是岗位最高等级控制?

答：事业单位的岗位最高等级控制是指在人力资源社会保障部门和事业单位主管部门依据有关政策，对事业单位可设立的管理岗位、专业技术岗位、工勤技能岗位的最高等级进行限制性的规定。

26.管理岗位的最高等级和结构比例控制的原则是什么?

答：管理岗位的最高等级和结构比例根据单位的规格、规模、隶属关系，按照干部人事管理有关规定和权限确定。

27.不同等级管理岗位的数量如何确定?

答：事业单位各等级管理岗位的职员数量根据事业单位的规格、规模和隶属关系，按照干部人事管理权限设置。

28.专业技术岗位的最高等级和结构比例控制的原则是什么?

答：专业技术岗位的最高等级和结构比例(包括高级、中级、初级之间的结构比例以及高级、中级、初级内部各等级之间的比例)按照单位的功能、规格、隶属关系和专业技术水平等因素综合确定。

29.专业技术不同层级岗位之间的结构比例全市总体控制目标是多少?

答：专业技术高级、中级、初级岗位之间的结构比例全市总体控制目标为：市属事业单位为2:4:4，县（区）属事业单位为0.7:4:5.3，乡（镇）属事业单位为0.5:4:5.5。

30.专业技术不同层级内部不同等级岗位的结构比例全市总体控制目标是多少?

答：专业技术岗位高级、中级、初级岗位内部不同等级岗位之间的结构比例全市总体控制目标为：三级、四级岗位之间的比例为3：7，五级、六级、七级岗位之间的比例为2：4：4，八级、九级、十级岗位之间的比例为3：4：3，十一级、十二级岗位之间的比例为5：5 。

31.工勤技能岗位的最高等级和结构比例控制的原则是什么?

答：工勤技能岗位的最高等级和结构比例，按照岗位等级规范、技能水平和工作需要确定。

32.工勤技能岗位的全市总体控制目标是什么?

答：工勤技能岗位结构比例：一级、二级、三级岗位的总量占工勤技能岗位总量的比例全市总体控制目标为25％左右，一级、二级岗位的总量占工勤技能岗位总量的比例全市总体控制目标为5％左右。

33.工勤技能一级、二级岗位的总量控制原则和设置领域是什么?

答：工勤技能一级、二级岗位主要应在专业技术辅助岗位承担技能操作和维护职责等对技能水平要求较高的领域设置。各县（区）、各部门要制定政策措施严格控制工勤技能一级、二级岗位的总量。

四、岗位设置程序及权限

34.事业单位岗位设置的基本程序是什么?

答：事业单位设置岗位按照以下程序进行：

(一)制定岗位设置方案，填写岗位设置审核表；

(二)按程序报主管部门审核、人力资源社会保障部门核准；

(三)在核准的岗位总量、结构比例和最高等级限额内，制定岗位设置实施方案；

(四)广泛听取职工对岗位设置实施方案的意见；

(五)岗位设置实施方案由单位负责人员集体讨论通过；

(六)组织实施。

35.事业单位如何制订岗位设置方案?

答：事业单位应在岗位调查的基础上，根据岗位设置的政策规定，结合本单位的职责任务、工作性质和人员构成特点，制定岗位设置方案。

36．经核准的事业单位岗位设置方案的作用是什么?

答：经核准的岗位设置方案作为聘用人员、确定岗位等级、调整岗位以及核定工资的依据。

37.不同事业单位的岗位设置方案的审核权限分别是什么?

答：市政府直属事业单位的岗位设置方案报市人力资源和社会保障局核准。市政府各部门所属事业单位的岗位设置方案经主管部门审核后，报市人力资源和社会保障局核准。

县（区）政府直属事业单位的岗位设置方案经县（区）人力资源社会保障部门审核后，报市人力资源和社会保障局核准。

县（区）政府各部门所属事业单位的岗位设置方案经主管部门、县（区）人力资源社会保障部门审核汇总后，报市人力资源和社会保障局核准。

38.为什么县（区）的岗位设置方案需经市人力资源和社会保障局核准?

答：把县（区）所属事业单位岗位设置管理的核准权交给了市人力资源和社会保障局，目的是要加强对县（区）所属事业单位岗位设置的管理，遏制县乡事业单位人员膨胀的趋势，逐步改变县乡事业单位岗位结构不合理、人员素质较低的现象。

39.事业单位的岗位总量、结构比例和最高等级为什么应保持相对稳定?

答：政府是根据事业单位的功能、规格、规模以及隶属关系等情况，对事业单位的岗位实行总量、结构比例和最高等级控制。一方面，事业单位的功能、规格、规模以及隶属关系等情况是相对稳定的，另一方面，相对稳定的岗位总量、结构比例和最高等级，有利于建立健全事业单位岗位设置管理制度，实现事业单位人事管理的科学化、规范化、制度化。

40.何种情况下事业单位岗位设置方案可以申请变更?

答：有下列情形之一的，岗位设置方案可根据审核权限申请变更：

(一)事业单位出现分立、合并，须对本单位的岗位进行重新设置的；

(二)根据上级或同级机构编制部门的正式文件，增减机构编制的；

(三)按照业务发展和实际情况，为完成工作任务确需变更岗位设置的。

41.事业单位应该如何制定岗位设置实施方案?

答：事业单位根据岗位设置的政策规定，按照核准的岗位总量、结构比例和最高等级，自主设置本单位的具体工作岗位。

五、事业单位岗位聘用

42.事业单位岗位聘用的前提是什么?

答：事业单位聘用人员，应在岗位有空缺的条件下，按照《事业单位公开招聘人员暂行规定》(人事部第6号部长令)和竞聘上岗的有关规定择优聘用。

43.事业单位岗位聘用的原则是什么?

答：事业单位按照政府有关规定以及核准的岗位设置方案，根据按需设岗、竞聘上岗、按岗聘用的原则，确定具体岗位，明确岗位等级，聘用工作人员，签订聘用合同。

44.事业单位聘用的人员是哪些管理的对象？

按核准的岗位、规定的程序和要求聘用在岗的人员，是纳入人员与工资基金管理、人员经费供给管理和社会保险管理的对象。
45.事业单位确定聘用人员工资待遇的依据是什么?

答：岗位是确定工资的主要因素。专业技术资格、工勤岗位等级证书只作为能力和水平的标志，不与工资等待遇挂钩。事业单位根据岗位需要择优聘任并按照人员所聘岗位确定岗位工资待遇。

首次进行岗位设置和岗位聘用时，对事业单位现有在册的正式工作人员，按照现聘职务或岗位进入相应等级岗位。
46.符合什么条件的人员可以破格聘用?

答：对确有真才实学，岗位急需且符合破格条件的，可以按照有关规定破格聘用。

47.事业单位人员是否可以同时在不同类型的岗位上兼任?对确需兼任的，应如何审批?

答：事业单位人员原则上不得同时在两类岗位上任职，因行业特点和工作需要确需兼任的，须按人事管理权限审批。

六、事业单位岗位条件

48.事业单位制定不同类型岗位聘用条件的依据是什么? 

答：事业单位管理岗位、专业技术岗位和工勤技能岗位的基本条件，主要根据岗位的职责任务和任职条件确定。

49.管理岗位、专业技术岗位和工勤技能岗位通用的基本任职条件是什么?

答：事业单位三类岗位的基本任职条件包括：

(1)遵守宪法和法律；

(2)具有良好的品行；

(3)岗位所需的专业、能力或技能条件；

(4)适应岗位要求的身体条件。

50.管理岗位的基本条件中的文化程度要求是什么?

答：职员岗位一般应具有中专以上文化程度，其中六级以上职员岗位，一般应具有大学专科以上文化程度，四级以上职员岗位一般应具有大学本科以上文化程度。

51.不同等级管理岗位的基本任职条件是什么?

答：各等级职员岗位的基本任职条件是：

(1)三级、五级职员岗位，须分别在四级、六级职员岗位上工作两年以上；

(2)四级、六级职员岗位，须分别在五级、七级职员岗位上工作三年以上；

(3)七级、八级职员岗位，须分别在八级、九级职员岗位上工作三年以上。

52.专业技术岗位的基本任职条件是什么?

答：专业技术岗位的基本任职条件按照现行专业技术职务评聘有关规定执行。

53.专业技术岗位实行职业资格准入控制的，聘用条件有何要求?

答：实行职业资格准入控制的专业技术岗位的基本条件，应包括准入控制的要求。

54.专业技术岗位各等级岗位的具体条件如何制定?

答：专业技术高级、中级、初级岗位内部不同等级岗位的条件，由主管部门和事业单位，按照《实施细则》以及行业指导意见的要求，根据岗位的职责任务、专业技术水平要求等因素综合确定。

55.工勤技能岗位的基本任职条件是什么?

答：工勤技能岗位基本任职条件：

(1)一级、二级工勤技能岗位，须在本工种下一级岗位工作满5年，并分别通过高级技师、技师技术等级考评；

(2)三级、四级工勤技能岗位，须在本工种下一级岗位工作满5年，并分别通过高级工、中级工技术等级考核；

(3)学徒(培训生)学习期满和工人见习、试用期满，通过初级工技术等级考核后，可确定为五级工勤技能岗位。

七、事业单位岗位设置管理的职责分工

56.人力资源社会保障部门在事业单位岗位设置管理工作中的作用是什么?

答：人力资源社会保障部门是事业单位岗位设置管理的综合管理部门，负责事业单位岗位设置的政策指导、宏观调控和监督管理。

57.事业单位主管部门在事业单位岗位设置管理工作中的作用是什么?

答：事业单位主管部门负责所属事业单位岗位设置的工作指导、组织实施和监督管理。

58.事业单位在岗位设置工作中的作用是什么?

答：事业单位根据岗位设置的政策规定，按照核准的岗位总量、结构比例和最高等级，自主设置本单位的具体工作岗位。

八、事业单位岗位设置管理的实施范围

59.哪些事业单位要按照《实施细则》进行岗位设置管理?

答：为了社会公益目的，由国家机关举办或者其他组织利用国有资产举办的事业单位，包括经费来源主要由财政拨款、部分由财政支持以及经费自理的事业单位，都要按照《实施细则》实施岗位设置管理。

60.哪些单位参照《实施细则》进行岗位设置管理?

答：使用事业编制的各类学会、协会、基金会等社会团体工作人员，参照《实施细则》，纳入岗位设置管理。

61.哪些单位不适用《实施细则》?

答：经批准参照《中华人民共和国公务员法》进行管理的事业单位、社会团体，各类企业所属的事业单位和事业单位所属独立核算的企业，以及由事业单位已经转制为企业的单位，不适用《实施细则》。

62.“事业单位在编在册的正式工作人员……”中“编”指的是什么？“册”指的是什么？

答：“编”指的是编制数额；“册”指的是按国家、省和市人社部门要求建立的《南阳市事业单位机构编制管理台账》。

63.“在册的正式工作人员”应具备什么条件？
答：“在册的正式工作人员”须同时符合以下条件：一是经组织、人社部门同意按规定程序和要求进入的；二是有正式的人事关系；三是有正式的工资关系。

64.事业单位的哪些岗位和人员要纳入岗位设置管理?

答：事业单位管理岗位和人员(职员)、专业技术岗位和人员，以及工勤技能岗位和人员，都要纳入岗位设置管理。

65.事业单位领导人员的岗位设置管理应该如何执行?

答：岗位设置管理中涉及事业单位领导人员的，按照干部人事管理权限的有关规定执行。

九、首次岗位设置的问题

66.“首次”指什么？

答：首次即指本次岗位设置。
67.哪些人员参加首次岗位设置后的聘用?

答：实施岗位设置管理的事业单位在编在册的正式工作人员。

68.如何认定事业单位是否完成岗位设置和岗位聘用?

答：人力资源社会保障部门和事业单位主管部门对事业单位完成岗位设置、组织岗位聘用并签订聘用合同的情况进行认定。具体的认定方式和程序，由人力资源社会保障部门和事业单位主管部门确定。

69.事业单位现有人员结构比例与核准的岗位设置结构比例的关系是什么?

答：现有人员结构比例是事业单位内现有在册的管理人员、专业技术人员和工勤技能人员的比例；核准的岗位设置结构比例是根据有关规定，由市人力资源社会保障局核准的、满足事业单位完成所承担的社会公益服务职能需要的岗位的比例。二者之间可能存在三种情况，即现有人员结构比例与核准的岗位设置结构比例一致；现有人员结构比例中高等级岗位超过核准的岗位设置结构比例；现有人员结构比例中高等级岗位低于核准的岗位设置结构比例。

70.事业单位现有人员结构比例超过核准的结构比例的应该如何处理?

答：现有人员的结构比例已经超过核准的结构比例的，应通过自然减员、调出、低聘或解聘的办法，逐步达到规定的结构比例。

71.事业单位现有人员结构比例尚未达到核准的结构比例的应该如何处理?

答：尚未达到核准的结构比例的，要严格控制岗位聘用数量，根据事业发展要求和人员队伍状况等情况逐年逐步到位。

72.首次岗位设置过程中要避免哪些问题出现?

答：各县（区）、各部门和事业单位必须严格把握政策，不得违反规定突破现有的职务数额，不得突击聘用人员，不得突击聘用职务。要采取措施严格限制专业技术高级、中级、初级岗位中高等级岗位的设置。

73.为什么要建立岗位设置管理信息数据库?

答：建立事业单位岗位管理数据库有助于提高事业单位人事管理的科学化、规范化，同时也有助于增强管理部门对事业单位整体状况的掌握，提高管理的制度化。

十、事业单位岗位绩效工资

74.事业单位岗位绩效工资包括哪几个部分?

答：岗位绩效工资由岗位工资、薪级工资、绩效工资和津贴补贴四部分组成，其中岗位工资和薪级工资为基本工资。

75.事业单位岗位工资和薪级工资与岗位的关系如何？

答：岗位工资主要体现工作人员所聘岗位的职责和要求；对于薪级工资，不同岗位规定不同起点薪级，根据工作表现、资历和所聘岗位等因素确定工作人员的薪级。

76.事业单位不同类型岗位如何执行岗位工资标准？

答：管理人员按本人聘用的岗位(任命的职务)执行相应的岗位工资标准；专业技术人员按本人聘用的专业技术岗位，执行相应的岗位工资标准；工勤技能人员按本人聘用的岗位(技术等级或职务)执行相应的岗位工资标准。

77.在事业单位按有关规定设置专业技术岗位并完成岗位聘用前及聘用后的专业技术人员的工资收入水平是否有差别？
答：在事业单位按有关规定设置专业技术岗位并完成岗位聘用前，专业技术人员岗位工资暂按本人现聘专业技术职务所对应岗位的最低等级执行，待完成规范的岗位设置并按规定核准后，如聘任到高等级的岗位，将执行高等级的岗位工资标准，工资收入将有一定幅度的提高。
78.事业单位人员岗位变动后如何执行岗位工资标准?

答：事业单位人员岗位变动后，从变动的下月起执行新聘岗位的工资标准。

79.新聘用人员明确岗位后如何执行岗位工资标准?

答：新聘的管理人员和专业技术人员在试用期满明确岗位后，按所聘管理岗位和专业技术岗位执行相应的岗位工资标准。

